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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DO 

IDOSO – CMDI – 2017 

LOCAL: Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania, 274 Centro – São Francisco 

do Sul, SC. 

DATA: 17/04/2017 

HORÁRIO: 09:00 horas 

1. PARTICIPANTES 

1.1. CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES 

1.1.1. Governamentais: 

Eliane Batista (Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania) 

Jamile Kruger Mira (Fundação Cultural Ilha de SFS) 

1.1.2. Não Governamentais: 

Acir Gonçalves (Rotary Club) 

Ailton da Costa (Lar dos Idosos) 

Célia Maria Michels de Araújo (Clube da Terceira Idade Felizes Amigos do Ubatuba) 

Diego Cabral Siebers (APAE) 

Eulália de Oliveira (Assoc. dos Aposentados e Pensionistas) 

1.2. CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES 

1.2.1. Governamentais: 

Fabiane Turnes da Silva (Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania) 

Gilberto de Moura (DEMTRAN) 

Itacir João Rosa (Gerência de Esportes) 

Maria de Fátima Goulart (Secretaria de Administração, Finanças e gestão de pessoas) 

1.2.2. Sociedade Civil: 

Zilá Cerpa (Clube da Terceira Idade Felizes Amigos do Ubatuba) 

1.3. SECRETARIA EXECUTIVA DO CMDI 

Mariluci Moreira Zeni (Secretária Executiva) 

2. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 

A reunião do Conselho Municipal dos Direitos do Idoso – CMDI teve início em segunda 

chamada, realizada às 09:30 horas e término às 10:30 horas, sob a Coordenação do Vice 

Presidente do CMDI, Sr. Diego Cabral Siebers e contou com a presença dos conselheiros 

titulares e suplentes e da secretaria executiva dos conselhos. 

3. DOCUMENTOS EXPEDIDOS E RECEBIDOS 

3.1. DOCUMENTOS EXPEDIDOS 

3.1.1. OFÍCIO Nº 13/2017 – SE/CMDI: Enviado para o Sr. Luiz Arnaldo Martins, Secretário de 

Desenvolvimento Social e da Cidadania, justificando a não utilização do Fundo do 

Idoso. 
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3.1.2. OFÍCIO Nº 14/2017 – SE/CMDI: Enviado para o Sr. Sidnei Vedoveto, Gerente da 

Viação Verdes Mares, encaminhando cartazes para continuidade de parceria com a  

Viação Verdes Mares da Campanha Idoso merece respeito. 

3.1.3. OFÍCIO Nº 15/2017 – SE/CMDI: Enviado para o Sr. Ailton da Costa, Presidente do Lar 

dos Idosos, encaminhando registro da entidade no Conselho e fazendo observações 

quanto à entidade. 

3.1.4. E-MAIL PARA EQUIPAMENTOS DA ASSISTÊNCIA SOCIAL: Enviado por Fabiane 

Turnes da Silva, Coordenadora dos Conselhos, para os equipamentos de assistência 

social do município, para divulgação da campanha idoso merece respeito. 

3.2. DOCUMENTOS RECEBIDOS 

3.2.1. OFÍCIO SEM NUMERAÇÃO – ASSOCIAÇÃO DE APOSENTADOS E PENSIONISTAS 

DE SFS. Recebido do Sr. José Wilson Della Giustina, presidente da Associação, 

indicando a Sra. Eulália de Oliveira, como representante titular desta entidade, em 

substituição à Sr. Maria de Lourdes Curvello. 

3.2.2. OFÍCIO Nº 032/2017 SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL E DA 

CIDADANIA: Recebido do Sr. Luiz Arnaldo Martins, Secretário de Desenvolvimento 

Social e da Cidadania, indicando a Sra. Eliane Batista como representante titular e em 

substituição a Sra. Simone Cristina Pereira. 

3.3. RESOLUÇÕES 

3.3.1. RESOLUÇÃO Nº 06, DE 19 DE ABRIL DE 2017: Dispõe sobre a alteração da diretoria 

do Conselho Municipal dos Direitos do Idoso. 

4. APROVAÇÃO DA ATA ANTERIOR 

Foi aprovada a ata nº 03, de 19 de abril de 2017, sem ressalvas. 

5. PAUTA DA REUNIÃO 

a) Leitura e aprovação de ata anterior; 
b) Documentação expedida e recebida; 
c) Eleição da Diretoria; 
d) Sugestão de tema para Junho – Campanha “idoso merece respeito”; 
e) Cartilha do Idoso; 
f) Divulgação do CMDI; 
g) Assuntos diversos; 

6. ASSUNTOS TRATADOS 

6.1. ELEIÇÃO DA DIRETORIA 

Após a leitura da documentação expedida e recebida foi dado início ao processo de eleição 

da diretoria do CMDI. A Secretária executiva informou que, conforme ofício recebido em 

reunião anterior a Sra. Simone solicitou afastamento do Conselho por motivos de saúde, 

desta forma faz-se necessário a eleição de nova diretoria, inclusive de 1º e 2º secretários. O 

Sr. Diego informou que devido as suas atribuições com o trabalho, pois está trabalhando com 

a alta complexidade e também na APAE, poderá ocorrer de não estar presente em todas as 



Conselho Municipal dos Direitos do Idoso 

Lei nº 522 de 30 de março de 2007 

Fone: (47) 3444-5577 

 

Secretaria Executiva do CMDI 

Rua: Coronel Oliveira, 274, Centro – São Francisco do Sul – SC – CEP: 89.240-000 

E-mail: conselhos@saofranciscodosul.sc.gov.br 

3 

 

3 
 

reuniões, porém como logo se encerra o mandato desta gestão do CMDI, o conselho solicitou  

e ele aceitou assumir a presidência. A Sra. Eulália manifestou interesse em assumir a vice 

presidência do Conselho. Após debate foi iniciada e votação, ficando a diretoria do CMDI 

assim constituída. 

a) Presidência: Diego Cabral Siebers (APAE) 

b) Vice-presidência: Eulália de Oliveira (Associação de Aposentados e Pensionistas) 

c) 1ª Secretária: Eliane Batista (Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania) 

d) 2ª Secretária: Célia Maria Michels de Araújo (Clube da Terceira Idade Felizes Amigos 

do Ubatuba) 

6.2. SUGESTÃO DE TEMA PARA JUNHO – CAMPANHA IDOSO MERECE RESPEITO 
A Secretária Executiva informou que para a continuidade da campanha “Idoso Merece 

Respeito”, o CMDI deve sugerir um tema para o próximo mês. O Sr. Ailton sugeriu o tema: 

deficiência e acessibilidade.  A conselheira Fabiane concordou com a sugestão do Sr. Ailton e 

comentou sobre um caso de acidente que aconteceu com um idoso no ônibus da viação 

Verdes Mares. Disse que segundo informado pela Sra. Eulália, um idoso ao descer do ônibus 

ficou preso pelo casaco, e o motorista não percebeu, e acabou andando com o ônibus por um 

curto trecho com o idoso preso à porta. A Sra. Eulália adicionou que foi o Sr. Jairo, um 

conhecido da mesma que passou por este incidente. Em seguida acrescentou que o CMDI 

deve notificar a empresa e que a mesma deve orientar seus motoristas sobre o cuidado com o 

transporte de idosos. A conselheira Fabiane falou sobre a necessidade da prestação de 

serviço pela empresa com mais qualidade, capacitando seus motoristas principalmente no 

melhor atendimento a idosos e pessoas com deficiência. Citou que o Conselho Municipal dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência também já foi informado sobre o caso e que também se 

manifestará sobre o ocorrido solicitando que a empresa oferte capacitação para os motoristas. 

Adicionou que entende que a empresa deve trabalhar com pontualidade, porém deve atentar 

para a qualidade do serviço ofertado. Comentou que o público que utiliza o transporte público 

deve entender quando o motorista auxilia um idoso, cadeirante ou qualquer um que necessite 

de ajuda. O conselheiro Gilberto ratificou que é necessário que a cobrança seja realizada à 

empresa e não aos motoristas, uma vez que se os mesmos não foram capacitados não 

podem ser cobrados. Comentou que quando o DEMTRAN realiza ações, tem boa aceitação 

das empresas com que realiza parceria, adicionou que desta forma o Conselho deve manter 

uma boa relação com a empresa. Finalizando o assunto foi aprovado o envio de ofício para a 

empresa Verdes Mares solicitando a oferta de capacitação para todos os motoristas para o 

melhor atendimento de idosos. 

6.3. CARTILHA DO IDOSO 

A conselheira Fabiane ressaltou que o CMDI está aguardando há muito tempo resposta 

acerca da Cartilha do Idoso, desta forma sugeriu a data limite para o envio de informações. 

Os conselheiros presentes concordaram com a sugestão. A conselheira Eliane ressaltou a 

importância de mencionar na cartilha os benefícios destinados ao idoso. A Secretária 
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Executiva informou que estas informações já constam na minuta da cartilha. Em seguida foi 

definido que a data limite para o envio das informações é dia 01 de junho. Dando continuidade 

foi aprovado que seja marcada uma reunião com a Secretária de Saúde para coletar as 

informações da Saúde. A Secretária Executiva informou que a Sra. Adriane, que havia ficado 

responsável pelos dados da saúde ainda não teve aprovação do gestor do relatório elaborado 

para constar na cartilha. A conselheira Jamile e o Sr. Itacir ficaram responsáveis de trazer os 

dados da Fundação Cultural e da Gerência de Esporte respectivamente. Em relação aos 

dados da Secretaria de Saúde foi aprovada a realização de reunião da Comissão de Saúde 

para conversa com a Secretária de Saúde explicando a importância destes.   

6.4. DIVULGAÇÃO DO CMDI 

A conselheira Fabiane disse que nas ações que estão sendo executadas já está sendo 

realizada a divulgação do CMDI. Acrescentou que é fundamental que o Conselho realize 

visitas aos Clubes de Terceira Idade, porém seria um retrabalho realizar as visitas e depois as 

entregas das Cartilhas. Sugeriu desta forma que o CMDI aguarde a confecção das mesmas 

para iniciar as visitas. Os conselheiros presentes concordaram com a sugestão. Em seguida o 

Conselheiro Diego sugeriu a gravação de áudio para divulgação na rádio também do 

Conselho.  

7. ASSUNTOS DIVERSOS 

7.1. CARTEIRA DO IDOSO 

A conselheira Eulália questionou sobre a confecção de carteira de identificação de conselheiro 

do CMDI. A Secretária Executiva informou que caso o Colegiado aprove a sugestão, poderá 

confeccionar as mesmas. Ressaltou que o conselheiro só poderá utilizá-la no caso de 

deliberação do colegiado para representar o CMDI. Fabiane falou que neste caso o 

conselheiro só poderá utilizar a carteirinha na visita programada e depois devolvê-la. 

7.2. PASSAGEM DE NÍVEL 

O conselheiro Acir falou que o município de Jaraguá do Sul, assumiu a responsabilidade de 

realizar a segurança nas passagens de nível. Disse que há diversas opções para que a 

empresa realize adequações nas rampas nestes locais, uma vez que já ocorreram diversos 

incidentes com cadeirantes e idosos nessas passagens. O conselheiro Gilberto disse que a 

empresa sempre atendeu as parcerias do DEMTRAN quando o mesmo as solicita para 

realização de campanhas, uma vez que é de interesse da empresa evitar acidentes. Na 

sequência foi comentado que na Câmara de Vereadores há um projeto de lei sobre este 

assunto. Aprovado o envio de ofício para a empresa Rumo solicitando providências sobre esta 

questão. Em seguida o Sr. Acir se comprometeu a realizar a entrega do ofício para a filial da 

empresa Rumo, que atualmente é mantedora da concessão dos trilhos.  

7.3. COMISSÃO DE VISITAS 

A Sra. Eulália solicitou a sua inclusão na comissão de visitas do CMDI. 

7.4. SEMANA DO IDOSO 
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A Secretária Executiva informou que o CMDI poderá participar da semana do idoso que é 

promovida anualmente pela Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania. Após 

debate foi aprovado envio de ofício para a Secretaria solicitando que o Conselho participe da 

organização da Semana do Idoso 2017. 

7.5. REGISTRO NO LAR DOS IDOSOS 

A Secretária Executiva informou que conforme deliberado em reunião anterior, o Lar dos 

Idosos, teve seu registro aprovado, com algumas ressalvas. O Sr. Ailton, representante da 

entidade disse que poderia responder aos questionamentos. O presidente disse que é 

importante que o conselho oficialize essas questões. Em seguida a Secretária Executiva falou 

sobre a comprovação de controle macrobiológico da entidade e o Sr. Ailton disse que a 

limpeza da caixa d’água já foi realizada. Em seguida foi comentado sobre o cardápio das 

refeições para os idosos internos. O Sr. Ailton disse que ainda não conseguiram uma 

nutricionista voluntária, pois neste momento a entidade está sem condições de contratar uma. 

Aprovado, conforme reunião anterior, o encaminhamento de ofício com as ressalvas 

apontadas pela comissão de visitas. 

7.6. CONCURSO DO CMDI 

A Secretária Executiva informou ao colegiado que conforme Plano de Ação do Conselho está 

programada a realização do concurso, faltando deliberar se será através de desenho ou 

redação. Adicionou que nos dois últimos concursos, o público alvo foram os estudantes do 5º 

ao 8º ano, pois o objetivo do Concurso era promover o respeito ao idoso e divulgar os direitos 

do idoso. A conselheira Jamile disse que as escolas estão com muitos concursos já 

programados, como o concurso do DEMTRAN, da Arcelor Mittal, entre outros. A Sra. Célia 

sugeriu a promoção do Concurso nos clubes de terceira idade. O conselheiro Acir sugeriu 

uma ação que envolva a família. A conselheira Fabiane sugeriu que os idosos, principalmente 

dos clubes de terceira idade, levem a redação ou desenho para que os netos ou algum 

familiar trabalhe sobre o tema, promovendo assim a interação entre os familiares e este possa 

ser debatido. A conselheira Eulália aludiu que após o concurso seja realizada a exposição das 

redações em um varal literário. A conselheira Jamile disse que as escolas podem expor os 

trabalhos após o concurso, e a exposição pode ser itinerante. A Sra. Eliane sugeriu solicitar 

aos clubes de terceira idade a colaboração com algum trabalho manual, já que os mesmos 

recebem kits da Secretaria de Desenvolvimento Social. Em relação ao tema, a conselheira 

Fabiane disse que como o CMDI está trabalhando a campanha “Idoso Merece Respeito” e 

este possa ser o tema deste concurso, sendo aprovado pelos membros do Conselho. O 

conselho aprovou também que o concurso seja realizado através de desenho e seja realizado 

nos clubes de terceira idade. 

PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data: 21/06/2017 

Horário: 09:00 horas 

Local: Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania 
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8. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 10:30 horas, e eu, Mariluci Moreira 

Zeni, Secretária Executiva do Conselho Municipal dos Direitos do Idoso, lavro e assino a 

presente ata que após lida e aprovada, será assinada pela presidente e demais Conselheiros 

presentes.//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////  

 

 

 

___________________________   ___________________________ 

Acir Gonçalves      Ailton da Costa 

 

 

 

 

___________________________   ___________________________ 

Célia Maria Michels de Araújo    Diego Cabral Siebers 

 

 

 

___________________________   ___________________________ 

Eliane Batista       Eulália de Oliveira 

 

 

 

___________________________   ___________________________ 

                   Gilberto de Moura              Itacir João Rosa 

 

 

 

___________________________   ___________________________ 

Jamile Kruger Mira       Maria de Fátima Goulart 

 

 

 

___________________________ 

Mariluci Moreira Zeni 

 

 

 


